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împăratul Wiihelm şi Ungurii.
Intre numérósele condolenţe, ce 

le-a primit ministru-preşedinte ungar 
din incidentul morţii lui Desideriu 
Szilagyi, este de remarcat telegrama 
de condolenţă, ce ia adresat’o împe- 
ratul german prin ambasadorul seu 
dela Viena. W iihelm  I I  îşî esprimă 
simpatia ea faţă cu „marea lovitură, 
cea îndurat’o Ungaria“ în uíma pier
derii acestui bărbat de stat.

Erăşî se simte linguşit orgo
liul maghiar şi cu o vedită bucuriă 
foile maghiare publică şi comentâză 
acea manifestaţiune graţi0să a pu
ternicului împerat, privindu-o ca do 
vadă, că suveranul german nu şî-a 
jchimbat şentimentele sale de ami 
ciţiă faţă cu Maghiarii, cărora le-a 
fost dat espresiune în cunoscutul seu 
toast, ţinut în palatul dela Buda 
înainte cu câţi-va anî.

Dintre tóté foile aceea a fostu 
hi ministru-preşedinte Banffy a scris 
pană acum mai pe larg despre în 
iemnătatea „rarei condolenţe“ îm 
ferătesci. Şi ceea-ce scrie organu 
ni Banffy despre ea, este de óre 
re interes, căci br. Banffy era mi 

nistru-preşedinte, pe când împeratu 
german şî-a făcut visita la Pesta şi
& ţinut toastul sensaţional, care a 
fost însufleţit pe Maghiari pănă la 
paroxism.

Atenţiunea împeratului german 
o găsesce organul banffist fără pă- 
îeche în împrejurările date şi-i atri 
bue importanţa unui eveniment po
litic. Are reson, când accentuézá, că 
împeratul german n’a fost dator a-şî 
esprima in acest mod condolenţa sa, 
şi déca acésta ar fi lipsit cu totul, 
nimeni n’ar fi putut cjice, că a co 
mis o întrelăsare. Szilagyi nu mai 
era nici ministru, nici preşedinte al 
camerei şi nimeni n’ar fi putut pre 
tinde, ca împeratul german se con- 
doleze la mórtea l u i ; n’a fost dér 
numai curtoasiă, ci a fost o atenţi
une dată naţiunii maghiare, care a 
pierdut un fiiu distins ; lmperatul 
german a voit se arate, că păstrâză 
neschimbat simpatiă pentru Ungaria 
şi a fâcut’o acesta chiar când se 
afla la patul de mórte al mamei 
sale...

Abia a trecut o lună de 4*1e 
de când partea cea mai mare 
a deputaţilor maghiari şi publicul 
patriotic al capitalei ungare a aplau
dat cu însufleţire pe Ugron, când 
şî-a justificat acţiunea întreprinsă cu 
Rimler în interesul unei alianţe 
franco-ruse-ungare şi când a des
făşurat peri cui ele, ce ar ameninţa 
Ungaria din partea germanismului. 
Dór Maghiarii uită iute şi în mo
mentul când împeratul german le dă 
dovedi de nestrămutata sa simpatiă, 
revin şi ei la primul amor.

Adevérat, că Banffy cu ai sei 
nu s’au putut de loc însufleţi pen
tru ideile şi principiile lui Ugron 
!n ce privesce raporturile cu Ger
mania. Motivele sunt bine cunoscute. 
Totuşi organul de publicitate banf- 
fiBt, analisând însemnătatea actului 
graţios al împeratului W iihelm  II, 
şi euaminând aituaţiunea „naţiunii“

în lumea mare şi în raporturile ei 
cu marile puteri, ajunge domol a 
desfăşura cam aceleaşi plângeri, că 
rora le-a dat espresiune în dietă 
Ugron.

Găsesce, că Rusia nu póte se 
fiă nicî-odată cu bunăvoinţă faţă de 
Unguri; că Francia are óre-carísim 
patii platonice pentru aceştia, dér e 
aliata Rusiei şi nu o lâgă nici un 
interes de independenţa Ungariei 
că Anglia  vrea susţinerea monar- 
chiei nóstre, dér pentru ea e mai 
importantă independenţa monarchiei 
decât aceea a U ngarie i; în fine, că 
Italia are multe miserii interne 
caută o apropiere de direcţiunea 
ruso francesă şi deci nu póte fi ra- 
zimul Ungariei, de care nici nu o 
légá vre-un interes intern.

Remâne deci numai Germania, 
a căreia interese politice o fac „în 
timpul de faţă“ amica Ungariei. In 
statul austriac Germanii se luptă 
pe viaţă, pe mórte cu slavismul. 
„Germanii din imperiu véd în Un
guri amicii Germanilor austriac! 
Acésta a înţeles’o şi împeratul ger
man şi acesta e îmboldul amiciţiei 
sale politice faţă cu Ungurii“ .

Oare póte fi dér, íntrébá amin
tita f0iă, amiciţia dintre naţiunea 
maghiară şi germană? Am iciţia po
litică, răspunde ea —  e sigur numai 
vremelnică. Ungaria, décá pune po- 
liticesce mare pond pe amiciţia ger 
mană, nu póte se se lase a fi scur
tată în alte privinţe.

In privinţa culturală, c}ice, Ger
manii ne sunt cei mai mari contrari 
şi ca dovadă se provóca la aşa 4i* 
sele agitaţiuni ale germanismului în 
Ungaria. Acésta nu póte aduce 
jertfe culturale, ori cât de mult ar 
preţui amiciţia politică cu Germanii, 
dér nu póte aduce nici jertfe eco
nomice —  şi aici aminte8ce cestiu- 
nea tarifului vamal german cu peri- 
culele ei pentru esportul ungar.

încheie deci cu dorinţa, ca bună
voinţa împeratului german se se stra- 
plânte şi asupra guvernului şi a na- 
ţiunei germane şi „se cruţe intere
sele culturale şi economice ale na
ţiunii maghiare aliate.“

încât pentru cestiunea econo
mică Ungaria nu este singură ame
ninţată din partea Germaniei şi este 
ust, ca se stăruie împreună cu sta- 
ele ameninţate pentru a salva in

teresele ei economice. Dér a cere, 
ca Germanii din marele imperiu se 
consimtă la maghiarisarea popora- 
iunei germane din Ungaria, este ceva 
prea mult, vină acésta pretensiune 
dela Ugron ori dela Banffy. Ma
ghiarii pot fi siguri, că pentru îm
plinirea acestei dorinţe nu vor afla 
concurs nici la Germanii dinafară, 
nici nu vor afla aliaţi, cari se le 
sprijinâscă acest postulat brutal şi 
contrar spiritului de umanitate a vé- 
cului.

„Intre altele „Agramer Tageblatt“ 4*ce> că 
comanda militară a Dalmaţiei va fi unită cu 
comanda Bosniei şi Herţegovinei şi se va 
institui apoi pentru Dalmaţia un adlatus 
civil deosebit. Planul acesta e mai vecliiü, 
dér cu mórtea candidatului Dr. Bulat la 
acest post s’a zădărnicit. Acesta ar fi fost 
primul pas pentru unirea Dalmaţiei şi Bos
niei. Planul însă a fost amâuat din causa 
cestiunei albanese, oare devine din ce în ce 
tot mai actuală şi în care ceştiune guver
natorul militar al Dalmaţiei e chemat a 
juca un mare rol. „Décá semnele nu ne 
înşelă —  4ice „A gr. Tgb ltt“ —  4 'ua aces
tor evenimente este mult mai apropiată, 
decum se crede în geueral“ .

Torpilor0 rusescî la Galaţi. Co
respondentul din Galaţţ al arului „Rou- 
manie“ comunică următorele amănunte des
pre trecerea celor cinci torpilóre ruse pe 
dinaintea portului acestui oraş, care trecere 
neaşteptată şi neanunţată a făcut mare svon 
în ţâră şi a dat priiegiu la diferite oom- 
binaţiuni. Etă ce scrie amintitul corespon
dent:

Vineri între, órele 12 şi 1 din 4i» 
oincî torpilóre rusescî, cu numerile 11, 12, 
124, 125 şi 126, an trecut pe dinaintea 
portului Galaţi şi s’au îndreptat spre Ţi- 
glina.

Comandantul portului afirmă, că mai 
multe torpilóre ruse se aflau la Ismail şi 
că cele 5 torpilóre, după-ce au părăsit por
tul Ismail, au apucat prin canalul Chilia şi 
au venit pănă la Galaţi —  pentru a-şî da 
semă de afunejimea apelor. Se asigură, 
că trei mari torpilóre se aflau asemenea la 
Ismail. Comandantul portului român a in
format oficial pe ministru de résboiü des
pre trecerea acestor torpilóre, cari nu nu
mai că nu s’au anunţat comandamentului 
român, dér n’au f&out uiol măcar salutul 
de rigóre.

In cercurile bine informate se afirmă, 
că acestui incident este a se atribui depăr
tarea d lui I. Brătianu, ministru de résboiü 
ad interim, dela Constanţa înainte de-a 
sosi escadra rusă, care-şi amânase sosirea 
în ultimul moment ou douö 4ü0*

peritatea frumâsei sale Hote, beau în sănătatea 
M . Sale Împăratului şi a M . Sale Împărăte
sei Alexandra Feodorownau.

Musica a intonat imnul rusesc.
Viee-amiralul Htldebrandt a răspuns 

bend în sănătatea Regelui şi a Reginei.
Musica a intonat imnul român.
Cafâua a fost servită în sala mau-

răsoă.
După-oe au părăsit Castelul Peleş, 

ofiţerii ruşi au visitat reşedinţa prinoiară, 
castelul fo işor.

La  5 jum. ore p. m., amiralul cu suita 
sa au părăsit Sinaia.

Ministrul Brătianu a plecat şi el la 
Constauţa.

Canalisarea Oltului.

Dalmaţia. Mareşalul David, locţiito
rul Dalmaţiei, a călătorit nu de mult la 
Viena şi p avut acolo o audienţă la Maj. 
Sa monarchul. Din incidentul acesta s’au 
făcut mulţime de combinaţiunî ou privire 
la scopul călătoriei şi audienţei mareşalului.

Ofiţerii ruşi la Sinaia.
La dejunul de gală dat în onorea 

amiralului şi a ofiţerilor escadrei rusş din 
suita sa la Castelul Peleş în Sinaia, M. Sa 
'Regina avea la drâpta sa pe Principele 
Terdinand, er la stânga sa pe vioe-amiralul 

'îildebrandt.
M. Sa Regele avea la dr6pta un ofi

ţer rus, 6r la stânga pe d-na Mavrogheni.
Au mai luat parte la dejun şi d-1 I. 

brătianu, ministru ad interim la răsboiti, 
A. Ionescu, prefect de Prahova, Somow, 
însărcinat de afaceri al Rusiei, Westman, 
secretar.

M. Sa Regele Carol a pronunţat ur
mătorul toast:

„Salut cu atât mai mare satisfacţiune so
sirea escadrei rusescî la Constanţa, cu cât pre- 
senţa ei în portul nostru redeştăptă suveniri 
de confraternitate de, arme, sigilate pe câmpu
rile de bătaie ale Bulgariei.

nMulţumesc M . S. Împăratului, augus
tului vostru Suveran, care a permis Escelenţei 
Vo'stre, însoţite de statul său major, de-a veni 
să mî facă visită la Sinaia. Acest amabil de
mers mă mişcă viu şi văd într’ânsul un nou 
gagiu al menţinerei şi al consolidării relaţiu- 
nilor amicale atât de fericit stabilite între 
Rusia şi România şi pe care pun mare preţ.

„Făcând urări fierbinţi pentru feri
cirea augustului vostru Suveran şi pentru pros•

VI.

In  cât pentru lipsa de capitaluri 
şi braţe şi crisa economică, ce ne 
bântuie, vom cjice numai atât, că 
Ungaria a început regularea şi ca
nalisarea Tisei şi a altor rîuri ale 
sale pe o serâciâ şi mai mare ca a 
nóstrá de astăcji; şi în ce stare de 
prosperitate nu se află a4i acea re
giune, cu moşiile ei lim itrofe cu 
Tisa şi Dunărea? Intregă acea re
giune, odiniórá pustiă şi necultivată 
cu pustele ei, a devenit ca o gradină 
măiâstră cu tot atâtea şi atâtea fer
me mfloritóre, cari ac|i iau concu
renţa cu esploataţiunile de model şi 
fermele celebre din ţerile apusului. 
Şi ce ar fi ele tóté fără de naviga- 
ţiunea pe Tisa şi Dunăre din apro
piere şi fără de căile ferate ? !! De 
sigur, că acelaşi reveriment şi aceeaşi 
metamorfosă s’ar produce şi la noi 
într’un timp nu prea , îndepărtat.

Inse este posibil, forte probabil 
ca impulsiunea dată de stat şi 
primul pas făcut în direcţiunea acésta 
se gáséscá im itatori şi sprijin la 
proprietarii particulari de păduri şi 
în altă parte, şi se atragă după sine
—  drumul principal odată fiind des
chis —  alte regulări de cursuri de 
apă în România şi dincóce de munţi. 
Dincolo în ţ0ră se vor curăţi şi face 
plutitori afluenţii mai mari ai Ol
tului şi Argeşului, ca se scobóre 
dela munte pe ei plute şi groşi, lem
năria mare şi meruntă de tot felul, 
după modul cum se practică a4î în 
ţ0ră numai pe Bistriţa şi pe Lotru, 
dér se va practica de bună sémá şi 
pe Topolog, Vîlsan, Rîul Dómnei, 
Demboviţa, Ialomiţa etc.

Transilvania încă este direct şi 
forte interesată la deschiderea aces
tei importante artere de comunica- 
ţiune, deóre-ce în Transilvania Oltul 
are un parcus de 850 klm , din care 
vre-o 200 klm. ar deveni îndată na
vigabili în momentul navigaţiunei lui 
în ţâra románéscá, şi anume cu va- 
póre cu lanţ pănă la Sân-Petru în 
apropierea Braşovului, apoi plutitor 
scoborînd plute şi groşi din Secuime, 
din munţii Oiucului, ai Bârsei, ai 
Făgăraşului şi Sibiiului şi póte şi 
din ai Sebeşului, décá nu şi mai de 
departe. Plutele de cherestea şi groşii 
de brad şi molid, cari scobor a4î din 
munţii Gurghiului pe Mureş în jos, 
cari au se facă ocolul mare de încun-
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jur pe la Arad, Seghedin şi T ite l 
ca se ajungă la Dunăre şi Marea- 
négrá, vor găsi şi deschide singure 
altă cale mai practică directă, —  pe 
valea Secaşului unit cu rîul Şebişu- 
lui şi Oibinul ia Olt spre Bucuresc! 
la Fetescî.

I q Transilvania ar fi Românii, 
Saşii şi Secuii de-opotrivă interesaţi 
la regularea şi canalisarea Oltului şi 
gata la tóté sacrificiile posibile, nu
mai se iésa din înfundătura, în care 
se găsesc ei astăcjî cu toţii şi se 
respundă şi ei la Dunăre şi mare. 
Precum tracţiunea liniei ferate orien
tale ungare, care avea se îneunjure 
România pentru a ajunge la Odesa, 
a trebuit se fiă radical modificată, 
şi Secuii înşi-şî au cerut raccordări 
directe cu Galaţii, tot aşa va fi şi 
cu Oltul şi cu Mureşul, —  căci in 
ceştii economice şi de comunica- 
ţiune ieftină nu decid nici jicnesc 
dificultăţile nici de limbă şi nici de 
maghiarisare. Şi a 4* scobórá din 
munţi numai pe rîul Şebişului pe 
an la 200,000 de groşi de molid, şi 
la un debuşeu regulat se póte urca 
numerul lor pănă la o jumétate de 
milion, ér cherestéua, ce scoboră pe 
Mureş, representă anual valori de 
mai multe milióne fiorini. Traficul 
cel mare şi principal de lemnăriă al 
Transilvaniei s’ar face pe Olt la 
Dunăre.

Se vedem acum efectele unei 
atarî regulărî şi resultatele practice 
ale acestei navigaţiunî a Oltului, pe 
terenul economiei şi producţiunei 
naţionale.

Din străinătate.
R u s ia ,  I t a l i a  ş i  s ta te le  s la v e . La 

soirea, oă două vase de résboiü austro-un- 
gare au fost trimise în apele albaneze, ou 
preţiosul soop de a ţinâ în evidenţi mişcă
rile flotei italiene, „Novcie Vremiau din Pe- 
tersburg scrie urmátórele:

„Pentru Italia nu póte fi de loo luoru 
indiferent, oare va fi sórtea mării Adriatice, 
îndată-ce vor obveni raporturile complicate, 
cari negreşit vor aduce pe tapet cestiunea 
moştenirei austro-ungare. Nu póte fi de loo 
în interesul Italiei, ca flota austro-ungară 
să devină odată germană. Acést* nu este 
nici în interesul nostru, dér nici în intere
sul statelor slave, pe cari Rusia le-a creat 
în Balcani. Numai alianţa Italiei latine cu 
statele slave póte fi în stare să salveze 
Italia şi pe aceste state de metamorfosa aus- 
tro-ungaro-germană. Dâcă noi sprijinim în 
acésta pe Italia, putem să oorigem marea 
greşală, oe a oomis’o diplomaţia nostră, 
când n’a fost destul de trézá, a veghia 
asupra comploturilor Germaniei în Turcia, 
cari comploturi au avut drept urmare în
treprinderea căii ferate Bagdad. Acésta nu 
ameninţa numai posiţia n0stră politică, ci 
şi desvoltarea nóstrá economică. Se scie, 
oă planul Germaniei este de a colonisa Me- 
sopotamia şi de a-o faoe ast-fel un magazin 
de cereale. Prin acesta Germania câştigă 
mână liberă faţă ou Rusia, contra căreia 
bine ar fi să luăm contra-măsur!“ .

A c o r d  ru s o -tu r c .  Nu esi stă. pănă 
acum aşa ceva, dér unul din cele mai cu 
trecere (par© rusesc! o aduce în disousiune, 
ba o propune chiar. Acest 4*ar> r>Novoie 
V r e m i a care —  după-cum am văcjut — 
se împulpă pentru o alianţă între Latini 
şi Slav!, recomandă, ca Rusia să încheie o 
oonvenţiă specială cu Turcia. Rusia, c|ioe, 
s’a oonvins pănă acum, oă „concertul eu
ropean“ nu i-a făcut decât greutăţi şi nu-i 
aduce nici un folos. Mai bine îi merge 
Rusiei, décá pretutindeni operézá singură. 
Asta s’a dovedit şi în China, unde a um
blat de capul ei şi a dobândit bune rezul
tate. Tot aşa, Rusia trebue sa aibă politică 
de sine stătătore în Balcani. Presupunerea, 
că tratatul din Berlin nu permite nioi un 
fel de acorduri şi convenţii unilaterale, este 
greşită, — ceea-ee de altmintrelea apare şi 
din acordul încheiat între Austro-Ungaria 
şi Rusia în cestiunea Peninsulei balcanioe.

Dâcă Rusia a putut încheia acordul acesta 
cu Austro-Ungaria, de ce s& nu l încheie şi 
cu Turcia, căci nu pote fi îndoială, că din- 
tr’un ast fel de acord mai mult s’ar câştiga, 
decât diu acela încheiat ou Austro-Ungaria.

A le g e r i  în, S e rb ia . In întrâga Serbiă 
s’au făcut alaltă-erl alegerile pentru cameră. 
Resultatul este, oă radicalii au eşit ou de- 
săvîrşire biruitori. Progresiştii şi-au salvat 
mandatele în urma fusiunei ou radicalii, la 
care au fost coustrînşi, căci alt-fel abia 
dâcă ar fi ajuns vr ’unul din ei in cor
pul legislativ. In noua Scupştină vor întră 
250 deputaţi aleşi şi 40 numiţi de rege. 
Au fost aleşi pănă aoum 88 guvernamen
tali (între cari 71 radioall), 3 independenţi 
şi 6 liberali. In 4 cercuri s’a declarat ba- 
lotagiu.

Turburările din Cluşiii.
In 5 August n. turburările s’au re- 

înoit cu mare forţă. Massele iritate s’au 
aduuat dinaintea oasei oraşului, unde oon- 
fereeu în ^ală membrii comisiunei orăşe
nesc!. Demonstranţii au bătut ou pietrii fe- 
restrile edificiului. Iutr’aoeea sosi miliţia şi 
a închis drumul spre casa oraşului.

Poporul s’a dus de aici la arestul po
liţiei, din care au fost liberaţi nóptea tre
cută toţi deţinuţii. Fiind-că cei pe cari îi 
liberaseră turburătorii, au fost arestaţi ârăşî, 
massele au pretins sgomotos estradarea lor, 
au atacat apoi ínchisórea, dér ataoul n’a 
reuşit, fiind-că miliţia i-a alungat.

In şedinţa de alaltăer! representanţii 
oraşului au cerut — după cum am amintit 
erl —  100 poliţişti, fiind-că poliţia e inca
pabilă a-şl împlini serviciul. In raportul tri
mis ministrului de interne, stările din Gluşiu 
sunt declarate de insuportabile. S’a telegrafat 
şi ministeriului de honvezi cerându-se 100 
husar!.

La  casa oraşului staţionâză miliţiă şi 
patrule de infanteria, cavaleriă şi gendarml 
păzesc ordinea în oraş.

Alaltăer! au apărut două publicaţiunî, 
una a primarului substitut, în oare se spune, 
oă representanţa orăşenâscă a enunţat, oă 
poliţia trebue reorganisată, organele poli
ţienesc! incapabile să fiă înlăturate; tot
odată guvernul să fiă rugat a organisa po- 
liţiă da stat. Mai departe constată, că viaţa 
şi averea cetăţenilor e ameninţată, din care 
causă a ordonat punerea în lucrare a pu
terii militare şi gendarmerescî, ca liniştea 
să fiă restabilită şi escesele împiedecate.

Nóptea din teatrul de vară a sosit 
soirea la poliţiă, că turburătorii au vrut să 
incendieze teatrul. Sóra pe piaţa principală 
s’ a adunat ârăşt mult popor. Căpitanul de 
poliţiă substitut a adresat o vorbire popo
rului, provocându-1 să seîmprăscie, dór pro
vocarea n’a avut ni ăl un résultat. Atunci 
a intervenit miliţia, ca să cureţe piaţa. 
Dinainte mergeau ofiţerii. De-odată un om 
din mulţime strigă : „Absug“ . Sub-colonelul 
Pallcovich a însgărdat pe acel om şi l'a pre
dat la doi ofiţer!, car! l’au închis. Massele 
s’au purtat forte obraznic cu gendarmeria: 
^Puşcaţî a ic i! puşcaţî\u strigau toţi din tóté 
părţile.

*

T u r b u r ă r i le  d in  C lu ş ii i  dau oca- 
siune foilor guvernamentale de a pleda 
pentru introducerea cât mai grabnică a po
liţiei de stat. „Administraţiei autonome“ , 
çjice „P. L loyd “ , „trebue să-i soséscá în fine 
ultimul ceas.... Dér poliţia nu se póte preface 
în poliţiă de stat pe calea ordonanţelor. 
Pentru scopul acesta e de lipsă o lege şi 
chiar de ar fi întrunită dieta, un asemenea 
proiect nu i-s’ar pute présenta, fiind-că o 
reformă parţială séu estra ordinară pentru 
acésta trecere a poliţiei la stat nu póte fi 
la loc, dér e sigur, că forte curând trebue 
să se întâmple ceva, spre a pune capăt 
anarchiei din Cluşiii. picem : anarchiei, căci 
după raporturile sosite ac}!, pare a fi acolo 
cea mai mare confusiune şi singura auto
ritate este ac}! numai miliţia, dér şi acésta 
nu fără a da de oposiţiă. D0că n’ar fi aşa 
de trist, ar fi o întorsătură ironică de rîs, oă 
în Cluşiii, după cum se anunţă prin tele
graf, poliţia se póte arăta numai sub es
cortă militară“ ....

Foia guvernamentală vrâ să mai ia 
din importanţa caşului întâmplat la Cluşiii; 
nu i succede însă a acoperi printr’asta în
grijirea cea mai mare, ce au produs’o în 
guvern turburările din Cluşiii ca simptom 
al disposiţiei spiritalor faţă de autorităţi 
în genere.

Cronică din Arad.
învăţăcelul lui Krivány. — Secuence depravate.

— Scandalul Szelle.

— 8 August 1901.

Oraşul Aradului are parte chiar şi în 
lunile de vară de sansaţii. In săptămâna 
acésta s’a mai descoperit o hoţiă a func
ţionarului dela ofioiul de dare al oraşului, 
Máhe’ka Karoly. Ca să soape de belea, îşi 
învinuesoe colegii dela oficiul de dare şi 
în special pe un Sârb cu numele Vlaico- 
vicl. Apucătura renegatului Máheika, im
portat şi căpătuit la Arad ca şi Bâcs, 
Kriyâny & C-uia, însă n’a prins, căci fiind 
asoultat la poliţia d’aicl, n’a putut da nici
o desluşire despre oărţile de oomptabilitate, 
pe oare le-a făcut pierdute. Suma şterpe
lită, despre care se scie pănă acum, e nu
mai de 800 oor. incassate în urma execvării 
unui locuitor sârb.

*

Tot în săptămâna acésta s’a mai des
coperit un fapt, oare caracterisézá demora- 
lisarea între Săcuii veniţi p’aicl. Pe urma 
agitaţiilor pressei evreo-maghiare, societa
tea maghiară atât cea din Arad, Seghedin, 
cât şi din alte oraşe de pe şesul Ungariei, 
s’a hotărît să nu mai priméscá servitóre 
române or! şvăb0ioe. Au adus deci Să- 
cuience, ca acestea să numai trâoă în R o 
mânia. Atelierele meseriaşilor de-asemenl 
s’au umplut cu învăţăcei săcui. Puii Săcui- 
lor, neplăcându-le lucrul, au fugit, oare ’n 
cătrău şi fórte puţini şi-au urmat meseria. 
Servitórele săouience însă au dat şi mai 
urît de gol „acţiune pentru fericirea Să- 
cuilor“ . Medicii militari din Arad, văcjând 
ruinarea sănătăţii soldăţilor din garnisóna 
Aradului, au soiricit oausele şi au aflat, oă 
Săouienoele din Arad nu-s mai pe jos de- 
oât Săouienoele, pe cari, după cum spune 
pressa evreo-maghiară, precupeţii sufletelor 
(lélek kufarók) din Orient le amăgeso cu 
bani, oa să-şi părăsâsoă patria! Yre-o 17 
fete săcuienoe, în urma stăruinţelor medi* 
oilor militari, au fost transportate la sp i
tal şi de-aoolo vor fi trimise acasă. ţ)iarele 
maghiare, cari nu scapă un singur prilej 
pentru a oere guvernului să ajutore săcui- 
ppea, din prinoin! bine-cuvântate acum
—  tac.

*

Soţia jidană a renegatului slovac 
Szelle József a fost ascultată la judele 
de instrucţiă din Arad. Rafinata’ jidană a 
tăgăduit, că bărbatul său ar fi săvârşit 
escrocherii, ér în ce privesoe mituirea 
judelui dela Curiă Kormos (Koch) Adolf, 
jidanca a posat pe —  binefácétórea oea 
milosă. Prin Arad e generală părerea, că 
atât jidanca, cât şi Szelle nu vor puté 
scăpa uşor de pedâpsă. Contra jidancei, pe 
nomele căreia Szelle transcrisese t0tă ave
rea, s’a orânduit lioitaţiă. Bietul român, 
când îi vine licitaţia, numai o vorbă dâcă 
scapă din gură, potera de gendarml e şi 
adusă la faţa locului, ér faţă de Szelle nu 
se mobilis0ză nioî bareml nince poliţai. 
Ş’apoi să nu eredi ţăranului, când cjice, că 
oine-i domn nu-i plugar?!

*

Tot în 4ilele aceste a mai eşit la 
ivéla încă un scandal mare. Consilierul oră
şenesc Toth Iozef e un cămătar şi de ani 
de cjile „operâză“ . Acest lacom după ban! 
n’a făcut ca Szelle, oi a prins în mrejile sale 
numai proprietari miol şi mai numai R o
mâni. Carnetele, ce le lua, se urcau la 
100 — 200 la an. Dispunând de o avere con
siderabilă, Toth a tras în traficul său de 
bani aprópe toţi locuitorii suburbiilor Gaiu 
şi Sega din Arad. Sute de ómen! au rămas 
fără case, fără moşioră. Cheltuielile de pro
ces după un împrumut de p. de 200 cor. 
s’au urcat şi la 1200 cor. Satele Cicir, 
Mândruloc, Sobotel de-asemenl au fost 
clienţii lui Toth. E de nedescris pustiirea, 
ee a făcut’o acest om în averea románéscá

Cartea funduară,în oe privesce pe bieţii Ro- 
mânaşl, în vre-o câţl-va an! a reformat’o 
cu totul. Proprietatea românâscă mai ales 
în Arad a trecut în mâni străine, âr prin 
satele din jur s’a creat un proletariat, oare 
numai cu sufletul în 6se a mai rămas.

Cu altă ocasiune voia aduce în acest 
preţuit (}iar caşuri concrete despre cămă
tăria soandal6să a lui T6th, care atâta vreme 
şi a putut urma meseria-i detestabilă, fără 
oa oei chemaţi să-l aduoă la reson şi să 
lumineze pe ţărauul român, oa să nu cadă 
în cursele Iui.

E l

SC1RILE DILEI.
— 25 Iulie v.

Nuntă de aur. Membrul Academiei 
Române, d-1 Viccnţiu Babeş, va serba la 
finele lunei acesteia nunta sa de aur. Ca 
ocasiunea aoésta, spun foile de dincolo, 
Academia Română va trimite valorosului 
veteran şi luptător al causei române, o 
adresă de felicitare. Fiiul său, d-1 Dr. Vie* 
tor Babeş, va merge la Budapesta pentru a 
asista la §céstà frumosă serbare familiară, 
când jubilarul va fi încunjurat de fiii şi 
nepoţii săi.

Arcliiducele Carol Francise Iosif 
la Sinaia. ţ)iarele buourescene ne spun, 
că tinărul archiduoe Carol Franoiso Iosif, 
designat a urma la tron după moştenitorul 
Francise Ferdinand, va sosi astà-eérâ la Si
naia, venind din Bucovina. Archiducele n 
fi ôspele Regelui şi a Reginei timp de pa» i 
tru I

Môrtea împerfitesei Friderio. Doué | 
mar! case domnitôre ale Europei, cea 
germană şi cea engiesă, sunt în mare doliu 
pe urma morţii împărătesei Victoria, văduvi 
după decedatul împerat german Friderio, 
şi fiica oea mai în vârstă a fostei regine 
Victoria a Angliei. Môrtea văduvei împè- 
rătese n’a urmat pe neaşteptate. Deja cu 
săptămâni înainte sosiseră soir! din castelul 
dela Friedrichshof despre grava bôlà a îm
părătesei. De câţi-va ani ea suferia de-obôli 
incurabilă, care i-a atacat şi organismul in
tern. La patul de suferinţe al împărătesei 
aflau îa momentele catastrofei împèratu 
Wilhelm şi împëràtésa şi toţi membrii fa 
miliei imperiale aflători acolo. împărăţia 
Friderio s’a născut la 21 Noemvrie 1840, 
peste oâte-va luni a$a-dér ar fi împlinit 6 
de ani. S’a măritat în Ianuarie 1858 dupi 
prinţul moştenitor german Frideric Wil- 
he)m, mai târdiu împărat al Germaniei, 
Bismarck s’a opus energic acestei căsătorii 
fiind-că nu-i plăceau sentimentele consti
tuţionale ale prinţesei, şi-ş! puse în oara- 
pănă totă influenţa lui contra „prinţesei 
englese, care aduce pericul“ . Diu căsătorii 
acésta a avut 4 fii şi 4 fiice. Doi dintre!
i-au murit, ceilalţi trâesc. In cresoerea # 
piilor săi a fost mamă de model.

Despre înmormêntarea regretatului 
direotor şi profesor Ioan Popescu din Bêr- 
Iad, săvârşită Vineri săptămâna, numai 
acum suntem în posiţiune a publica unele 
amănunte. Etă ce ni-se comunică:

înmormântarea lui loan Popescu a 
dat prilegiu la o caldă manifestaţia de iu
bire şi veneraţiune din partea număroşilor 
coleg! şi elevi ai săi. Dintre foştii sëielevl 
au asistat şi bărbaţi deja încărunţiţi, cari 
toţi au păstrat dascălului veteran o adênoi 
recunosoinţă.

Bârladul a cinsit pe oetăţânul sôu me
ritat şi iubit, făcându-i tôte onorurile po
sibile în ultimul său drum. Inmormêntarea 
lui Popescu s’a făcut pe cheltuiala statului; 
ministeriul instrurţiunei publice a votatf 
pentru ea o miie lei. Din judeţ veniseră̂  
mulţi elev! ai reposatului, învSţători.

Soţii de luptă, colegii, amicii şi elevi 
răposatului au depus mulţime de eor&it 
pe sicriu, care a fost ooudus pănă la caru 
funebru de cfttră profesori.

Ajungând la biserica Sf. Iiie a 
prohodul părintele protoereu Antonoviol, 
încunjurat de preoţii bârlădeci. In biserici 
d-1 senator Belloescu a ţinut un discuri 
plin de elocinţă şi mişcător, în oare I 
desfăşurat aotivitatea roditôr« a decedatului 
profesor şi soţ de luptă al său. A mai vor
bit în numele tinerimei d l O. Carp, apoi 
în numele vechilor elevi ai răposatului d-1 
looot.-colonel Parfeni.
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Dela biserică, unde a cântat un oor 
frumos de elevi, cortegiul funebru porni 
spre oimiter; înainte mergeau şcolile primare 
şi secundare cu drapelele lor. Cele patru 
decoraţi ud! ale decedatului erau purtate pe 

I periül de cătră elevi ai săi. In faţa lioeu- 
I lai a rostit direotorul Mironescu un frumos 

discurs. Incimiteriul „Eternitatea“ , lagropă, 
a vorbit d-l profesor Aug. Paul, luându-şl 
rămas bun dela iubitul răposat. Acest dis
curs avântat, care a mişcat pe ascultători, 
îl vom publica în numărul următor de Du- 

. mineeă.

( Emigrările. Statistica oficială pe luna 
Iunie arată, că s’au dat 7124 pasapórte 

j pentru locuitorii din Ungaria (dimpreună 
[ cu Fiume). Ministrul de interne a dat7058,
I ministrul ă latere 56 şi guvernorul din F i

ume şi al litoralului ungaro-croat a dat 10 
: paşap6rte. Cei 7124 de inşi au fost înso

ţiţi Înoă de alţi 2100. După comitate mai
i multe paşap0rt8 s’au dat în comit. Braşov 

565, Sibiiu 481, Zemplin 478, Maramurăş 388 
Cmc 888, Târnava mare 357, Şaroş 344, 
Trei scaune 338, Abauj-Torna 280, Solnoc- 
Dobâca 211, Făgăraş 205, Alba-inferiórá 
204, Oaraş-Severin 199, Ung 197, Scepuş 
195, Baci-Bodrog 173, Torontal 155, Hu- 
niădora 142; mai departe oraşul Budapeşta 
a estradat 268 şi Panciova 73 pasapórte. 
Cele mai multe paşaporte au fost date pentru 
Enropa (3443), America (1920) şi România 
{1689). Paşaportele estradate îu Croaţia şi 
Slavonia au fost 1844, oele mai multe pen
tru America (749), pentru Bosnia şi Herţe- 

' şovina (488) şi pentru Europa (333).

Imperatul Wilhelm şi mórtea Iui 
Szilagyi. Foile unguresc! ínregistrézá cu 

»  mare alaiü şi buouriă soirea, oă împăratul 
Germaniei a dat „o nouă dovadă de sim
patia, ce o are faţă de Maghiari“ . Diu in- 
«sdentul morţii lui Desideriu Szilagyi a 
trimis prin ambasadorul Eulenburg o te!e- 
fl»mă Ini Coloman Szeli, în care îşi es 
frimăsincere condolenţe, asigurând, oă „sim£e 
tbmea îovitureiu, ce a îndurat Ungaria 
prin mórtea lui Szilagyi. — In tr’aoeea con- 
Úitul german din Budapesta a depus alal- 

î'tterl o cunună pe mormântul lui Szilagyi.
— Principele Ferdinand al Bulgariei încă 
Itrimis o telegramă de oondol^nţă adre- 
ttti lui Szeli.

Respuns Ia „o constatare“. In nr.
165 dela 13 (26) Iulie am publicat în re
umát „o constatare“ a preoţilor gr. or. I. 
Pa*cu din Geaca şi G. Simedrea din Că
leau, în cestiunea reînfiinţării despărţămân
tului Mooiu al „Asociaţiunei“ . D-l preot 

; fr  or Simeon Ciuca din Mociü, la adresa 
<Jiruia s’a făcut numita constatare, ne tri
mite un lung răspuns, pe care-i {reasumăm 
în Qrm&tórele, spaţiul nepermiţându-ne a-i 
da loo în totă estinderea. D-l Ciuoa — 
dupft-ce face istoricul reînfiinţării despăr- 
ţâmântului, constatând în aoela^I timp stă
rile desolate din Câmpiă şi lipsa de acţi-

i ji de mişcare a Românilor — cjice: 
:iind, că despărţământul numai cu şi 
membrii se póte aduce la viaţă, a tre
să iné pun în contact cu preoţii ro
din jur, oarî afară de preoţii cu „con- 

rea“, toţi sunt gr. cat. Adun pre- 
iin jur la mine, caut şi aflu aprópe 
in ei, toţi doritori demuucă, şi învitaţi 
3&rte*ml a pune la cale despărţămân- 
sromit coulucrarea. Martori îmi sant

iii din Gâdălin, Berchieş, Şermaş, Balda 
Oa conducător în jurul căruia să ne 
im, se designézá P. O. D. Ioan Mol- 
n, protopop î q Cătina, oare de cele 
la cale nu svea nici o soire. Preotul 
Balda, Simeon Pintea, ca om mai de 
e însărcinat a aduce la cunoscinţă 
protopop intenţiunea nostră şi a-1 

, oa sé priméscá conducerea. Sfatul 
ru era, că la cas contrar, noi de noi 
icem cât va fi posibil, —  dér am aflat 
mcuriă, că d-l protopop primesce con- 
rea. Pănă se ajungă lucrurile ia atâta, 
reout aprópe trei ani. Puse lucrurile la 
şi ooasionalminte fiind eu în Sibiiu, 
mers în personă la primul secretar al 
wiaţiunei“ d-l Dr. C. Diaconovich şi 
•mándu*mö despre tóté, l’am rugat, oă 
luorul pregătit, să fiă autorisat M. O. 

notopop cu reactivarea despărţământu- 
oeea-ce s’a şi întemplat în 24 Iunie 
). Acésta este ce am făcut ou privire

la readucerea la viaţă a despărţământu
lui“ ...

Oficiile poştale. Ministrul ung. de 
comerciu a făcut un proieot privitor la re
forma oficiilor de postă. In acel proieot 
între altele se c îce, că în fie-care comună 
unde se află cel puţin 300 suflete, se va 
înfiinţa un oficiu postai. Astfel numărul to
tal al poştelor se va urca la 28,000.

Indrăsneţii făptuitori ai jafului 
din Brail, despre care am raportat pe lung 
la timpul său, au fost prinşi. Confruntaţi cu 
Georghe, copilul d-lui Miron Tătoiu, el a 
recunoscut pe patru dintre ei, pe doi fraţi 
Popoiu, Bidu şi N. Croitoru. Instrucţia se 
continuă.

+
Defraudatorul Falkai e aşteptat.

Procuratura din Budapeşta a primit dela 
ministeriul de interne soirea oficială, ce i-s’a 
trimis de oătră consulatul austro-ungar din 
Newyork, că faimosul defraudator Falkai 
va fi transportat în Ungaria. Falkai e aş
teptat să sosescă la începutul săptămânei 
viitóre.

Un deposit de fân, oereale şi lemne 
de foc şi-a desohis d-l A lexe Moldoveanu, 
unul din tinerii noştri ardeleni, cari trecând 
în România, au îmbrăţişat comerciul. Noul 
deposit sub firma „ Alexe Moldoveanu“ se 
află în Bucuresci, şosâua Pantelimon Nr.
2 bis (Bariera Moşilor) Cunoscinţele spe- 
oialeale d-lui A. Moldoveanu în acéstá ra
mură a comerciului şi capitalul suficient 
de care dispuue, îl îndreptăţesc a spera, că 
va fi onorat cu încredere —  Dorim succes !

Tinerimea română din Zérnesti va*
arangia o producţiune teatrală şi musicală 
Duminecă în 29 Iu lie  v. (11 August n.) 
1901 îu sala „Marelui Hotel Zârneşti“ . în 
ceputul la 7% óre séra preoi«. Preţul in
trării la bunăvoinţa P. T . public. Venitul 
curat este destinat pentru biblioteca şc01ei 
române din loc. Suprasolvirile marinimóse 
se primeso ou mulţămită şi se vor chita 
pe oale publică.

Program : 1) Marşul cântăreţilor, de
C. G. Porumbescu. 2) Caii ţiganului, anec
dotă de T. Speranţă. 3) Corona oufundată, 
de Frühling. 4) Teatru : „Id il la ţâră“ , co- 
mediă într’uu act, localisată de d-na M. 
Baitilescu. După producţiune urmâză dans.

Internatul „Pavelean“ de copii din 
Beiuş-

Avis scolastic.
Părinţii, cari ar dori ca pruncii lor în 

anul şcol. 1901/902 să fie aşezaţi în inter
natul „Pavelean“ de băeţl gr. cat. de lângă 
gimnasiul superior gr. cat din Beiuş, sunt 
avisaţl, oa păuă la 20 August a. c. să-şi tri
mită suplieele la rectoratul acelui internat. 
Coudiţiunile primirii sunt următorele :

1) Pentru un tînăr vor fi de a-se plăti 
pe un an 153 fl. Din suma aoésta se vine 
120 fl. pentru întreţinere şi 33 fl. pentru 
uuiformă. Plătirea are să se întâmple ou 
tótá punctualitatea în două rate anticipative.

2) Pentru remunerarea corepetitorilor 
au de a solvi 5 fl. la an.

3) Fiesce-care tînër la înoeputul anu
lui are sè aducă ou sine: a) 6 séu cel 
puţin 4 părechl de schimburi de pânză séu 
giolgiu, b) 6 năfrăml de buzunar şi 2 la 
grumazi, c) 2 părechi de călţunl şi 4 pă- 
rechl de ciorapi séu obiele.

4) Vestminte de pat: a) 1) saltea (sac 
de paie), b) 4 oiarşafurl (linţiolurl, lepedee) 
albe, c) 2 perine, 4 feţa de perină şi un ţol 
séu plapomă, d) 2 feţe de acoperit patul, e) 
4 ştergare şi 4 şervete.

5) Are să se provédá fiesce*care elev 
mai departe cu 2 peptenl, 3 perii pentru 
călţunl şi 1 pentru vestminte.

Tóté schimburile şi vestmintele au să 
fie însemnate cu grije de acasă cu numele 
elevului respectiv, fiind numele cusut ori 
sr:ris cu cernélá, ce nu se şterge prin spă
tare, căci altmintrelea superioritatea insti
tutului nu póte lua nici o răspundere la 
cas, când s’ar perde.

Părinţii séu tutorii sunt rugaţi, ca în 
decursul anului să nu trimită tinerilor bani, 
nici articlii de mâncare, cari ade3e-orî sunt 
spre daunaróa educaţiunei şi progresului în 
studii, şi pot duce la esoess şi transgre
siuni. Mâncările, ce părinţii cu tote acestea 
le-ar trimite fiilor săi, se vor împărţi între 
toţi conşcolarii respectivilor elevi.

Tinerilor îu Internat li-se va da ur- 
mătorea provisiune : 1) a) Locuinţă comodă 
si sănătosă provă^ută ou tóté cele de lipsă 
b) încălzit, spălat şi luminat în timpul re- 
cerut; c) vipt întreg regulat, şi în special 
de dejun lapte, de prânqf 3 specii, Dumi
neca şi în sărbătoiî 4 si de oină 2 specii.

2) Medio şi medicină pentru morboşl 
şi scaldă de 2 orî la lună.

Ce privesoe uniforma pentru taxa de 
33 fl. amintită mai sus, fiesce-care elev va 
căpăta: 2 rânduri de vestminte de postav, 
unul de iérná, altul de vérâ şi un cabat de 
iérnà (menoikoff) pe doi anî.

Părinţii sunt avisaţl, că pentru even
tuale sticăciunl făcute de fiii lor în mobile, 
ori alte obieote de ale institutului date lor 
spre folos, sunt răspuncJ.âtorî şi vor avé sè 
le rebonifioe.

E levii se vor presenta în 2, ori 3 
Sept. st. n. înaintea!superiorităţii institutu
lui însoţiţi de părinţii séu îngrijitorii lor, 
unde aceştia vor plăti taxele de lipsă, 
fără de a căror solvire elevii nu-şl vor puté 
ocupa locul în internat.

Rectoratul,
Internatului „Pavelean“ de 

băeţî gr. cat.

NECROLOG. In Rona-de-jos a înce
tat din viaţă preotul gr. cat. Aurel Lupan 
în 4 August st. n. în anul 54-lea al vieţei 
şi 28-lea al căsătoriei. înmormântarea i-s’a 
făcut erl în cimeteriul gr. cat. din Rona 
de jos. Pe răposatul îl deplânge o familiă 
numërôsà.

SCIRI ULTIME.
Cluşiu, 6 August. Agitaţia  e r e 

lor din urmă s’a mai potolit. Oraşul 
e ceva mai liniştit, deşi pe tóté stra
dele circulă patrule militare. Piaţa 
principală e ocupată încă de m ili
ţia. P e  ac[i se aştâptă sosirea a 
180 husari din Gherla. Dintre poli
ţiştii ceruţi dela ministeriul de in
terne, au sosit deja 40, păşind ime
diat în acţiune. O trupă întregitore 
de gendarmî va sosi mâne. Poliţiştii 
călări încă vor sosi mâne, probabil 
din Seghedin. Turburătorii au făcut 
şi astăcjî sgomot pe strade, gendar- 
meria înse i-a împrăştiat.

Bucuresci, 6 August. Ofiţerii ruşi 
plecând din Sinaia, vor merge mai 
întâiu la Cernavoda, apoi la Con
stanţa.

Londra, 6 August. Coresponden
tul din Capstadt al lui „Daily Mail* 
spune, că numerul farmerilor rescu- 
laţî este de 8000. Sunt în colonia 
Cap comande bure formate esclusiv 
din Africanderî resculaţi. Farmerii, 
carî înainte c’un an erau pacînici, 
luptă acum în rîndurile inimicului. 
Rari sunt farmerii loiali,

Bruxella, 6 August. După rapórte 
sosite la agenţia transvaaliană, în 
colonia Capului réscóla e generală. In în
treg ţinutul Kim berley Burii lui Krui- 
tzinger stăpânesc situaţiunea.

Ï H I Ü R N E .

D e te c t iv i  f e m e n in î .  In Newyork 
sunt aprópe 500 detectivi femeninî însăr
cinaţi ou descoperirea a tot feliül de crime 
din tóté clasele societăţii. lutr’o sérá pot 
petrece în baracele cele mai ordinare, ér 
în séra următore, eventual într’o sală de 
bal elegantă. Mijlócele succeselor lor sunt 
multilateralitatea şi capaoitatea lor de a-se 
acomoda tuturor împrejurărilor vieţii.

Femeile s’au arătat ou deosebire is
teţe pentru anumite feluri ale activităţii de 
deteotivl. A  îuoetat acea epocă, când de
tectivul rlupă-ce spionase, striga în mo
mentul critic : eu sunt detectivul, arătând 
placa de aramă, ce o purta cu sine pentru 
a se legitima. Astădl cel-oe în esercitarea 
meseriei de detectiv vré să se distingă, 
trebue să se scie preface şi să tâinuiéseà 
tot. După părerea directorului de poliţiă 
Sower, sunt în anumite casur! femeile mai 
superióre bărbaţilor ca detectivi.

„Femeile au mai multă pacienţă şi 
adese-orl o privire mai ageră. Apoi pot să 
aibă mai uşor îutrare în familii ca servi- 
tóre séu ca 0speţl. ’’ Ele sunt cinstite şi de 
încredere; ounosc mai bine firea omenescă, 
sunt mai atente şi în cea mai mare parte 
şi mai diligente, decât bărbaţii“ . Pentru a 
„urmări“ înse persóne, nu pot fi aşa de 
bine folosite ca colegii lor bărbătesc! : mai

întâiii nu au perseveranţa fisieă reoerută 
pentru o ast-fel de problemă, apoi pe strade 
bat mai mult la ochi, decât bărbaţii. F i- 
resce, oă ele nu pot fi îutrebuinţate niol 
acolo, unde probabil trebue să se întrebuin
ţeze îu cele din urmă forţa.

Tóté prăvăliile mari şi magazinele de 
mărfuri plătesc câte 2— 3 detectivi fem e
mül. Problema lor este, de a priveghi» ca 
să nu se fura. Lucrul aoesta îl pot presta 
mai bine, decât bărbaţii, fiind că p0rtă haine 
de stradă şi se plimbă prin prăvălia în sus 
şi în jos, ca şi nisce muşterii.

Cât de folositori sunt aceşti detectivi 
femeninî, s’a dovedit nu de mult într’uu 
magazin dintr’un suburbiu al oraşului New* 
york. O damă elegant îmbrăcată se uita la 
tarabă la nisue dantele scumpe; pălăria ei 
era după moda cea mai nouă de Paris. 
Era o 4* ploiosă şi dama purta o umbrelă 
de mătasă, al căruia mâner era de argint 
veritabil, împodobit ou reliefuri artistice. 
Intr’o mână avea o mănuşă, cealaltă era 
liberă; se vedea pielea mólé, gingaşă şi în 
degete străluceau inelele de diamant. Acésta 
damă distins îmbrăcată şi c’un esterior 
gentil, lua dantele în mână si se uita la 
ele cu atenţiune. Din când în când avea 
câte 3— 4 bucăţi în mână. Umbrela ei era 
sus puţin desfăcută şi o ţinea în mâna 
stângă lipită de marginea tarabei.

De-odată atenţiunea vén4étórei fü 
abătută printr’un alt muşteriu. In acel mo
ment o damă îmbrăcată simplu în negru 
c’un văl pe faţă, se apropia de dama cu 
dantelele, o atinge . uşor pe umăr şi 4lce • 
„PardonaţI domnă, poftiţi cu mine în b i
roul conducătorului prăvăliei ?“ Dama î?I 
ridieâ capul şi se înroşi. „Ce vo iţi?“ íntrebét 
ea. „Veniţi, ve rog, cu mine în birou si 
evitaţi o scenă!“

Dama elegantă era o hoţă de prăvă- 
liă şi dama cu vălul un detectiv de pră- 
văliă.

Fără a mai cjioe o vorbă, dama, care 
a fost prinsă în flagrant, merse în birou. 
Conducătorul prăvăliei era deja însoiinţat 
despre cas. Când întrară femeile, el întreba 
pe dama voalată: „A i trimis după carul 
poliţiei?“ „D a“ , răspunse ea, „el va sosi 
în câte-va minute“ .

H0ţa de prăvăliă îngălbini, prinse o 
fórfeoá lungă, ce era pe masă şi încercâ 
în mod nedibaciu a se vulnera la gâtlegiu, 
dér detectivul femenin îi smulse fórfecile 
din mână: apoi deschise umbrela damei şi
o jumătate de duzină de dantele oăcjură, 
din ea.

„Nu voiü puté suporta aoésta ruşine“ , 
esclamă desperată hoţa de dantele. „Ce va  
(Jice soţul meu?“

In acel moment întră un băiat în b i
rou şi strigă: „Trăsura poliţiei a sosit!“ 
Dama era pe aoi s$ leşine. Conducătorul 
prăvăliei îi 4,se «tunel prietinos, dér hotă- 
rit: „Domnă, nu voim să lăsăm să vă ares
teze, décá ne promiteţî, că niol odată nu 
veţi mai face o asemenea încercare, şi décá 
veţi subscrie o mărturisire“ .

Tóté acestea se făcură în câte-va 
momente. Mărturisirea fu subscrisă şi aoésta 
souti prăvălia de a mai cere despăgubire 
prin tribunal. Dama alerga cât s* póte de 
iute acasă. Ea nu era hoţă de meseriă/ ci 
aparţinea clasei de mijloc avute şi avea 
patima cleptomaniei. Dorinţa neînfrânată 
de a oăpăta de giaba obiecte de preţ, se
duce pe aceşti cleptomani la crimă.

In urma acestor hoţi de prăvălii, de
tectivii femeninî au devenit o necesitate. 
Dintre mărfurile furate 50°/d sunt furate 
de hoţi ocasionall de prăvălii, 400/0 se fur& 
de oătră hoţii de meseriă şi 10°/0 de cătră 
impiegaţii prăvăliei.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  ET, JRop.
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Dr. Sterie 1T. Ciurcu
X . P e lilk a n g a s s e . —  JVr. 10. T ie n a .

C o n s u l t a ţ i u n t
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela

facultatea de medicină din Viena.
ooooooooooooooowoooooooooooooo o
O O O O O O O O I D O O O O O ' O O O

Biuroul advocaţilor asociaţi.
nani m in i m im  i m im  i i i i im n t  in  in t im i....... .

C. Rădulescu,
fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor in drept, fost magistrat,

se angajézá a pleda înaintea tuturor ins
tanţelor judecătoresci din România, pro
cese de ori ce natură, esecutăii de hotă- 

rîrl şi creauţe.

Bucuresci, strada Stnârdan 53. 
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

se p o t  p ro c u ra  u rm a tó re le  c ă r ţ i :

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 20 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l  c o m p le t  de  a g r ic u l 

t u r ă  ra ţ io n a lă , , de Dr George M aior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tul din Bueuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A g r o lo g ia , séu Agricultura g e 
neral ă. 84 cóle de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. M i
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. F ito te c h n ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
2< 2 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia E-omâuă ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. I I I .  Z o o te ch n ia , séu Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăru», ş» lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV . JEjconom ia R u r a lă ,  séu orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 coróne.

Cartea d lui profs Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile oele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte : 
germană, francesă, etc.

„ C a rtea  P lu g a r i l o r íl séu povestiri 
economice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
(_j_ 3 Gr. porto).

„ S tu p ă r i tu l“ , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru íncepétori şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. (cu 
posta 85 cr.)

C a rtea  s tu p a r io r  s ă te n i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuni un ei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

Î n s o ţ i r i l e  de c r e d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso-

ţirl, d'< F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-f- porto 10).

G r ă d in a  de leg u m e, de loan i .  
Negruţiu, profesor în JBlaşitl. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i  d in  p o m e ,  de Gr. HaUp, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin  şi 

j must din felurite pome. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

*
„ C a ra c te re  m o r a le , esemple şi sen

tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 36.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

£ursu8 ia bursa din Viena.
Din 6 August n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.65
Rdnta de cor6ne ung. 4% . . . . 93.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%  . 121.35 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100*85 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 11.86 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92 40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30 
Impr. ung. cu premii . . . . .  173.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.25
Renta de argint austr....................... 99.—
Renta de hârtie austr........................99.95
Renta de aur austr.............................118.65
LosurI din 1860..................................  139.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.65 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 643.— 
A cţii de-ale Băncei austr. de credit. 639.—
Napoleondori. . . . ....................19.03
Mărci imperiale germane . . . .  117.22V3
London vista....................................... 239.60
Paris v i s t a ....................................... 95.70
Rente de coróne austr. 4% 95.85
Note i t a l i e n e ....................................91.15

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Agust n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.84 Vend. 18.88
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.02
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusescî Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—
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Successorul lui M. & L. László

luliu Popp
29 Târgul Inului, BraŞO V  Piaţa mare 29.

A re  onóre a recomenda onor. public visitator acestui oraş

P R Ă V Ă L I A  D I  M O D Ă
b o g a t  a s o r t a t ă  cu totfeîiul de: noutăţi, articol! de modă.

matásárii  şi garnîseli  de haine,
în fórt© mare sşi Toograt asortiment.

Cele mai tmne, fine şi mai elegante C O N F E C T I U N I ,  
L IN G E R I Í  de mode pentru dame,

Covóre, Panzérií, albituri de masă
rrŴüF̂ l  eu preţurile fa liricei. |STiüi

■ - L ' . t c ' O " S O T I T I E S i  p e n t r u  M I B E S E

d e la  ce l m a i  fin , p ă n ă  la  ce l m a i ie f t in  se esecu tézá  p r o m p t ,
cu preţurile cele mai moderate.

Cu tótá stima:

Successorul lui M. & L. László

lu liu  Popp.
— Mostre, la cerere  se  trimit gratis şi franco. —
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I ÎW ES^ La magazinele FILIALEI „ALBINA“ dela Gară

g »  H C S t * i i  a i i  t §  t i a f a s e  u n

H f l O T O R  de benzin de 16 puteri de cai,
4  p R E S S E  pentru legat fen, | T R IE R  pentru bucate,

2 decimale mici şi 3 Ciururi,
tóté în  s ta re  Toună, « r  cu preţuri de tot moderate.

Tot acolo se află de vânzare
VIU escelent de Moldova,

o  cu preţul de 60 coróne hectolitru, o
3  e_u „ F I L I A L A  A L B I N A . “

WEm  aa aa as Ba aa ea âs aa aa @  ff l  aa ia  . ş i  j a .

Ga liPseşte.7r- comoditate?
m a m a  a ic i p e n tru  d e p l i n a

' " R § E T
bine potrivit, uşor fin şi durabil, care la sub

scrisa se pote capeta atât gata cât şi

@0Saâati,t â iş l ssâi!îl?âj
din mătase, batist, damast, ajour şi dnlle fran- 
ţusesc, după cele mai noue mode francese, 
englese şi Vienese.

La cas de treb inţe un corset se lucă în 4 ore.
Heparaturi se efectuez« ieftin şi prompt

Rugându-me de o cercetare numeroşă, semnez

cu deosebită stimă

B .  G O I jO S T E I N  măr. S T E R t f
faToricaţiune de corsete în diferite speţialitâţi, 
i _ 7  BRAŞOV Strada Vămii nr. 21.

^ V O O R A i - ^

A. Mureşianu
mai

Braşov, Tergnl Inului Sfr. 30.
Acest stabiliment este prove^ut cu cele 

bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(BowvGsvt&i in iolâ fnăzimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUE, ARGINT ŞI C0L0RÍ.

C Ă R Ţ I  DE S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PEMODICE.

BILETE DE VISITÁ
DIFERITE FORMATE.

PR0GRAME~ELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN C0L0RÍ.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

PREfüRÍ-CüRENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INMORMENTARi.
se primesc în biuroul

A M U M T C R I .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inulni Nr. 30, eta
ju l  I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gzeta Transilvaniei* cu numeral k 10 fll. se vind 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


